



# ТРЕЗВЕННИЕ

Газета православных трезвенников

№ 1 (237) февраль 2025 г.

## КОЛОНКА РЕДАКТОРА

**Спасибо вам,  
дорогие подвижники  
трезвенного движения!**

Рождественские образовательные чтения, которые в 33-й раз состоялись в конце января в Москве, прошли на беспрецедентно высоком уровне. И статья о работе секции «Трезвость и Трезвение», прошедшей 28 января, не случайно занимает первую полосу первого в году номера газеты.

И, конечно, невозможно обойти вниманием многочисленные мероприятия, проведенные православными трезвенниками в первые часы и дни нового года. Помимо традиционного трезвого крестного хода, прошедшего 1 января 2025 года в 25-й раз в Санкт-Петербурге (подробная статья об этом шествии публикуется на второй полосе номера), состоялись различные трезвенные мероприятия и в других регионах России. Заметки и репортажи на эту тему публикуются на 3 полосе газеты.

На этой полосе собрана информация от самых верных и преданных друзей газеты — настоящих ветеранов и столпов современного православного трезвенного движения Центральной части России.

Так, уже более 40 лет подвизается на ниве трезвости и трезвения тверской батюшка Александр Горячев. Начиная свою трезвенническую деятельность отец Александр еще светским человеком, а в этом году исполняется уже 20 лет с момента закладки фундамента одного из первых в России храмов, освященных в честь иконы Божьей Матери «Неупиваемая Чаша». Сейчас это один из красивейших по своему убранству храмов Тверской епархии, при котором активно действует община трезвения «СПАС», широка известная в областном центре и его окрестностях.

Рассказ о празднике «Трезвая Тверь», прошедшем 1 января, соседствует с публикацией Дионисия Шевчука о супер-трезвом празднике, состоявшемся в Москве 2 января. Денис не просто много лет предан православной трезвости и нашей газете, но и активно рассылает всем своим подписчикам так называемые «Страннички трезвости», с копиями дореволюционных документов различных российских трезвенных организаций. О его телеграм-канале говорится в большой исторической статье, помещенной на 4 полосе газеты. В ней рассказывается о публикациях, отражающих поразительный опыт и авторитет православных трезвенников начала XX века. Материал, посвященный круглому столу на эту тему, подготовил еще один давний друг газеты, кандидат исторических наук, ученый-трезвенник из Санкт-Петербурга Дмитрий Стогов.

Ну, и целую подборку материалов о работе своего клуба трезвости в первый месяц нового года прислал в номер еще один старейший участник современного трезвенного движения — Игорь Васильевич Смирнов из подмосковного Клина. Скромно и неустанно подвизаясь на трезвенном поприще, Игорь Смирнов и его команда умудряются сочетать в своей деятельности традицию и новации, оставаясь при этом на прочном фундаменте Православной Церкви и ее Таинств. Подборка заметок под общим заголовком «Вести из Клина» публикуется на 3 полосе газеты.

Отдельную благодарность хочется выразить еще одну активнейшему поборнику православной трезвости и давнему другу газеты — Владиславу Аркадьевичу Юферову. Его репортаж с Рождественских Чтений публикуется в этом номере на 2 полосе газеты.

Спасибо вам, дорогие труженики и подвижники трезвенного движения!

Успехов вам и помощи Божьей в вашем благородном служении!

Светлана ТРОИЦКАЯ.



## «ТРЕЗВОСТЬ И ТРЕЗВЕНИЕ: ПОБЕДА НАД СМЕРТЬЮ»

Под таким названием в рамках XXXIII Международных Рождественских образовательных чтений состоялась секция, организованная Координационным центром по противодействию алкоголизму и утверждению трезвости при Синодальном отделе по благотворительности и социальному служению.

Перед началом работы секции в храме святителя Димитрия Ростовского состоялась Братская Литургия, на которой встретились соратники по трезвенному движению из Ханты-Мансийска и Екатеринбурга, Москвы и Новороссийска, Пензы и Перми — около 100 человек собрались у Чаши, чтобы вместе причаститься Тела и Крови Христовой.

Секцию открыл епископ Глазовский и Игринский Виктор, обратившийся к участникам с приветственным словом.

Валерий Константинович Доронкин, медицинский психолог, руководитель Координационного центра по противодействию алкоголизму и утверждению трезвости Синодального отдела по благотворительности и социальному служению подготовил доклад на тему «Концепция по утверждению трезвости и профилактики алкоголизма и ее роль в жизни церкви на современном этапе».

Диакон Иоанн Клименко, координатор по реализации Концепции Московской епархии, председатель 1-го Московского общества трезвости сделал доклад «Получение эффективной помощи по преодолению зависимостей в православном храме: трудности и препятствия».

### ОСОБОЕ ВНИМАНИЕ — «ПРОБЛЕМЕ 95»

Второй год Рождественские чтения секции проходят в новом формате: после докладов следует панельная дискуссия, на которой идет обсуждение поднятых тем. В этом году основное внимание

было уделено «Проблеме 95» — так условно назвали ситуацию, в которой 95% обращающихся в храмы не получают квалифицированной адресной помощи по проблеме алкоголизма.

В панельной дискуссии приняли участие: владыка Виктор, епископ Глазовский и Игринский; протоиерей Дионисий Пясецкий, руководитель Координационного центра Белорусской Православной Церкви по противодействию наркомании и алкоголизму; протоиерей Виталий Бакун, благочинный Ясиноватского округа Донецкой епархии; протоиерей Анатолий Измеров, директор Общественного Фонда Казахстан без наркотиков; диакон Иоанн Клименко. Валерий Константинович Доронкин модерировал дискуссию из зала.

Во втором отделении приглашенный спикер Наталья Владимировна Инина, психолог, преподаватель факультетов психологии МГУ им. М. В. Ломоносова и РГУ св. Иоанна Богослова, Сретенской духовной академии, автор книг сделала доклад на тему «Конфликт между православным мировоззрением и различными направлениями в психологии».

В обсуждении доклада в форме панельной дискуссии приняли участие: диакон Иоанн Клименко, протоиерей Дионисий Пясецкий, иерей Виталий Казин, епархиальный координатор по утверждению трезвости Новороссийской епархии. Модерировал дискуссию Валерий Доронкин, на этот раз со сцены.

В работе секции приняли участие 170 человек из 64 епархий.

### «СОВРЕМЕННЫЕ ПРАКТИКИ УТВЕРЖДЕНИЯ ТРЕЗВОСТИ»

Выездной семинар с таким названием стал продолжением секции, проведенной Координационным центром по противодействию алкоголизму и утверждению трезвости.

В этом году загородный семинар впервые проводился на новом месте — в гостиничном комплексе «Абрамцево». Выбор оказался удачным. Здания и территория комплекса отлично подходят для формата мероприятий семинара. Занятия шли параллельно на двух площадках — для «новичков» и для «старичков» трезвенного движения. К какой группе присоединиться, каждый выбирал самостоятельно.

Протоиерей Илья Шугаев, епархиальный координатор Сергиево-Посадской епархии, рассказал о построении трезвенной работы в епархии, о взаимодействии с общественными организациями. В это же время в соседнем зале диакон Иоанн Клименко говорил о первичной работе с зависимыми и их родственниками на приходе.

Тренинг «Как устоять в трезвости» объединил обе группы. Необходимо было найти достойный выход в непростых ситуациях: «Поход к благотворителю», «Свадьба/тост юбиляру», «Похороны», «Приезд архиерея на приход». Участники семинара на практике ощутили, как сложно бывает сохранить хорошие отношения и свою принципиальную позицию в отношении алкогольного яда.

Иерей Виталий Казин, епархиальный координатор Новороссийской епархии, провел занятие на тему «Для чего обществу трезвости нужен священнослужитель». Протоиерей Виталий Бакун из Донецкой епархии поделился своим взглядом на служения священника, рассказал о ситуации в регионе.

Протоиерей Игорь Бачинин, приехавший на семинар в последний день, говорил о развитии трезвенного движения на местах, о вкладе каждого в общее дело утверждения трезвости. Долгожданной радостью стал приезд в «Абрамцево» владыки Виктора — епископа Глазовского и Игринского.

Всего в мероприятии приняли участие 130 человек из 47 епархий России и Беларуси. Многие из них участвуют в курсе «Создание и жизнь общества трезвости», который сейчас проходит онлайн с октября по май. Встреча в реале с членами учебных общин, дружеское общение, ощущение единства и поддержки надолго запомнятся участникам семинара.

Екатерина РУСАНОВА,  
волонтер Координационного центра  
по противодействию алкоголизму  
и утверждению трезвости



Участники выездного семинара

1 января 2025 года, в день памяти святого мученика Вонифатия, в Санкт-Петербурге, на Никольском кладбище Свято-Троицкой Александро-Невской Лавры, состоялся двадцать пятый по счету крестный ход православных трезвенников.

Священники, окормлявшие крестный ход, приветствовали верующих пасхальным приветствием «Христос Воскресе!» В молитвенном шествии приняло участие более трехсот человек – представителей различных трезвеннических общин города и области. Были среди молящихся и прихожане храма во имя иконы Божией Матери «Неупиваемая Чаша» на заводе АТИ, настоятелем которого является старейший клирик епархии митрофорный протоиерей Иоанн Миронов.

Как обычно, участники крестного хода двинулись к могиле Александра иерея Васильевича Рождественского (1872–1905) – священника храма Воскресения Христова у Варшавского вокзала, который в конце XIX столетия положил начало делу православной трезвости в Санкт-Петербурге, основав знаменитое на всю страну Александро-Невское общество трезвости. На месте упокоения отца Александра была отслужена лития.

Сотрудник координационного центра по противодействию наркомании и алкоголизму при Отделе по церковной благотворительности и социальному служению Санкт-Петербургской епархии, клирик храма Воскресения Христова у Варшавского вокзала протоиерей **Георгий Пименов**, отслужив литию, произнес краткую проповедь.

#### ПЕРВЫЙ ДЕНЬ НОВОГО ГОДА НАЧИНАЕМ С МОЛИТВЫ

Затем крестный ход двинулся к могиле приснопамятного митрополита Санкт-Петербургского и Ладожского Иоанна (Снычева) (1927–1995), который незадолго до своей кончины, в феврале 1993 года, благословил основателя клуба «Бодрствование» во имя святого мученика Вонифатия, Владимира Алексеевича Михайлова на руководство клубом.

Протоиерей Максим Плетнев, руководитель координационного центра по противодействию наркомании и алкоголизму при Отделе по церковной благотворительности и социальному служению Санкт-Петербургской епархии, священник храма Спаса Нерукотворного образа на Конюшенной площади Санкт-Петербурга, произнес после литии такое пастырское слово:

— Вечная память приснопоминаемому владыке Иоанну, иерею Александру и всем подвижникам православной трезвости! Дорогие братья и сестры! С какой

радостью мы сегодня здесь собираемся! Первый день гражданского Нового года мы начинаем с молитвы, многие из нас сегодня причастились Святых Христовых Таин. А теперь здесь мы совершаем заупокойные молитвы на могилах подвижников православной трезвости...

К сожалению, проблема пьянства неизбывная, и при нашей жизни мы вряд ли сможем достичь в этом направлении решительных успехов. Есть у нас святые угодники Божии, в том числе, святой

сти! В наше время утверждение трезвости становится одним из самых важных дел. Сегодня наши сограждане гибнут на полях сражений. Они уходят ко Господу как праведники, и нам, конечно, жалко, что мы лишаемся таких замечательных людей. Но когда люди уходят из жизни от пьянства и других пороков, то их жалко вдвойне. Куда они кладут свою жизнь? Они живут для того, чтобы после смерти снизойти во ад?

Только что отец Максим рассказывал

должен быть посвящен Господу Богу... Без трезвости вечная жизнь невозможна!

Так что давайте молиться так, чтобы наша пламенная молитва дошла до Небес, а затем уже – до наших заблудших братьев, чтобы они преодолели свои пагубные страсти и начали заниматься хорошими делами!»

Православное трезвенническое движение в нашей стране продолжает развиваться. Конечно, нам еще очень дале-

## «БЕЗ ТРЕЗВОСТИ ВЕЧНАЯ ЖИЗНЬ НЕВОЗМОЖНА»

мученик Вонифатий, которому молятся те, кто страдает от пагубных страстей. По некоему стечению обстоятельств советская власть перенесла гражданский Новый год как раз на день памяти этого святого. К сожалению, современная действительность такова, что именно в канун этого праздника многие наши сограждане употребляют спиртное и входят в безобразное состояние.

Приведу пример из жизни. Сегодня я проснулся в 6 утра, услышав пьяные крики соседей, с угрозами и матерной бранью. И возникает вопрос: стоило ли в таком случае праздновать Новый год?.. Тем более, всем нам сегодня важно святительское благословение, данное митрополитом Иоанном в самом начале возрождения трезвеннического движения. Как хорошо сегодня всем нам было помолиться! Что может быть лучше? Пойти утром на литургию, причаститься Святых Христовых Таин, а потом пойти на крестный ход. Слава Тебе, Боже, слава Тебе! Святителю Иоанне, моли Бога о нас!»

#### «МЫ ДОЛЖНЫ НЕСТИ ЛЮДЯМ СВЕТ»

Далее участники молитвенного шествия посетили могилу основателя клуба «Бодрствование» и первого председателя Иоанно-Предтеченского братства «Трезвение» В. А. Михайлова, находящуюся неподалеку. Здесь также была отслужена лития. Проникновенную проповедь после литии произнес священник храма Святителя Василия Великого в Осиновой Роще иерей **Сергей Учанейшвили**:

— Царство Небесное и вечный покой рабу Божию Владимиру, митрополиту Иоанну, иерею Александру и всем почившим деятелям православной трезво-



о том, что он видел у себя в подъезде в 6 часов утра. Люди беспощадно ругались вместо того, чтобы друг друга обнимать и радоваться. И виной стало спиртное, которое эти люди употребили, как бы празднуя Новый год. Стоит ли это празднование того? Ведь самое главное в нашей жизни – любовь. Любовь – это центральное понятие в христианстве. Как говорил Спаситель Своим ученикам: "По тому узнают все, что вы Мои ученики, если будете иметь любовь меж собою" (Ин. 13:35). Мы не для того проживаем эту жизнь, чтобы, ничего полезного не сделав, проесть тонны продуктов и выпить тысячи литров алкоголя. Мы должны нести людям свет. Христос говорил о вере хотя бы с горчичное зерно, которая способна свернуть горы (Мф. 17:20). Нам всем сегодня нужна такая вера, чтобы она смогла сдвинуть горы безверия. Пора бы всем нам отрезвиться, стряхнуть с себя дьявольские путы, сотворить почаянные молитвы... Каждый наш день

ко до дореволюционного уровня, когда в стране существовало огромное количество обществ трезвости, братств, чайно-столовых и т. д., которые в процессе своей работы привлекали в свои ряды значительное количество страдающих от порока пьянства русских людей, вели активную трезвенническую работу, опираясь на идеалы Православия. Необходимо продолжить дело возрождения славной традиции православной трезвости. Утверждение Православной веры и трезвости призвано стать действенным препятствием разрастанию тяжкого порока.

**Дмитрий Игоревич СТОГОВ**, к.и.н., доцент, выпускающий редактор «Русской народной линии», спецкорр. газеты «Трезвение» в СПб  
Фото с телеграм-канала прот. Максима Плетнева и из сообщества «Фавор»  
Подробнее: [https://ruskline.ru/news\\_rl/2025/01/03/bez\\_trezvosti\\_vechnaya\\_zhizn\\_nevozmozhna](https://ruskline.ru/news_rl/2025/01/03/bez_trezvosti_vechnaya_zhizn_nevozmozhna)

## «Помощь зависимым, получившим травмирующий опыт»

В работе секции «Трезвость и трезвение: Победа над смертью» приняли участие представители Татарстана: председатель отдела Казанской епархии по противодействию наркомании и алкоголизму иеромонах Вячеслав (Шаповров), руководитель Казанского епархиального общества «ТРЕЗВЕНИЕ» им. св. пр. Иоанна Кронштадтского Владислав Юферов, директор Казанского АНО «Дом трудолюбия Иоанна Кронштадтского» Андрей Луньков, а также представители трезвенного движения из епархий Татарстанской митрополии Светлана Панкратова, Владимир Фахреев и другие активисты и волонтеры трезвенного движения (на фото).

Присутствовали активисты ТД Татарстана и в работе антинаркотической секции, которая прошла 30 января в МГТУ им. Баумана в рамках Рождественских чтений.

Всего в работе секции участвовали 77 представителей из 28 епархий — Архангельска, Санкт-Петербурга, Москвы, Пятигорска, Казани, Ижевска, Челябинска, Екатеринбурга, Иркутска - священнослужители и миряне — приняли участие в работе этого профильного мероприятия.

Антинаркотическая секция работала в формате круглого стола по вопросам помощи зависимым от психоактивных



веществ. Уже много лет она традиционно проводится в рамках Международных Рождественских образовательных чтений под председательством руководителя Координационного центра (КЦ)

по противодействию наркомании Синодального отдела по благотворительности епископа Каменского и Камышловского Мефодия.

На секции выступили представители Минздрава РФ, руководители реабилитационных центров, специалисты, психологи, священники, волонтеры из многих регионов России, которые проводят работу по реабилитации и профилактики пагубных зависимостей.

В этом году антинаркотический круглый стол был посвящен назревшей сегодня теме «Помощь зависимым, получившим сильный травмирующий опыт». Специалисты, которые ведут практическую работу по помощи людям, получившим боевой опыт и страдающим зависимостью от ПАВ, поделились с участниками антинаркотической секции своим опытом — как положительными наработками, так и сложностями в этом направлении.

Секция была насыщенной, интересной и сформировала определенные методические рекомендации для продолжения антинаркотической деятельности на местах.

**Владислав ЮФЕРОВ**, наш спецкорр, Москва-Казань

## НОВЫЙ ФОРМАТ УРОКОВ ТРЕЗВОСТИ

Наш соратник Александр ВШИВЦЕВ из Нижнего Тагила не устает поражать и восхищать своей активностью. С начала года он успел поработать в Москве, в Туле, в Брянской области и на Урале. Провел в совокупности несколько десятков уроков трезвости и бесед. Еще он рассказал на своей странице ВКонтакте о новом формате проведения уроков трезвости, которые выглядят теперь так:

— Начинаю общение с молодежью и взрослыми с вопроса: «Назовите несколько полезных применений алкоголя и одно правильное использование табака?».

Большинство отвечают: греет в мороз, снимает стресс и т.д., но после коротких подскоков большинство людей понимают, что это просто ядовитые технические растворы для промышленности, медицины и быта. А табак — всего лишь ядовитое растение для защиты урожая от насекомых паразитов;

Кстати, эти наработки я взял из ролика [https://vk.com/video58876129\\_456240184?is\\_t=6c2b497c6..](https://vk.com/video58876129_456240184?is_t=6c2b497c6..) у нашего соратника Ильи Голвина, за что ему огромная благодарность!

Утверждать и сохранять Трезвость при любой возможности — это лучшее, что мы можем делать для нашей Родины сегодня!

**Светлана ТРОИЦКАЯ**

## НАЧАТЬ НОВЫЙ ГОД С ПОЗИТИВА

В первый день нового года в областном центре состоялся праздник «Трезвая Тверь», который подготовила община трезвения «СПАС», действующая при храме в честь иконы Божией матери «Неупиваемая Чаша!». Духовником общины уже много лет является иерей Александр ГОРЯЧЕВ.

Начать новый год с позитива, чувства причастности к утверждению традиционных ценностей и здорового образа жизни – на эти задачи был направлен праздник «Трезвая Тверь», организованный 1 января по благословению митрополита Тверского и Кашинского Амвросия общиной трезвения «СПАС».

В первый день нового года во многих регионах России состоялись подобные мероприятия. В центре Твери тоже был отслужен молебен перед иконами преподобного Илии Муромца и святого мученика Вонифатия, память которых Церковь совершает 1 января. Мученик Вонифатий является предстателем перед Богом за людей, имеющих зависимость от алкоголя, а также других психоактивных веществ, святому Илии Муромцу молятся об укреплении силы духа и помощи в сложных жизненных ситуациях.

В рамках праздника для жителей и гостей Твери был организован небольшой концерт с участием прихожан храма в честь иконы Богородицы «Неупиваемая Чаша». Спортивная пробежка по бульвару Радищева и «Веселые старты» взбодрили и зарядили энергией и взрослых, и детей. Дед Мороз и Снегурочка провели для ребят веселые конкурсы с призами. Для всех участников праздника затем было организовано чаепитие. Желающие получили консультации по вопросам химической зависимости.

«Начинать новый год с праздника, посвященного утверждению здорового образа жизни, становится уже традицией во многих регионах России. Цель таких мероприятий – еще раз показать, что проводить свободное время можно и нужно трезво, с радостью, с пользой для души и тела. Именно духовная и физическая трезвость, сила духа и стойкость во все времена помогали русским людям справляться с самыми непростыми испытаниями. А сила духа проистекает именно из трезвения – как умения сохранять воздержанность и свободу от страстей. Наша общая цель – трезвый и сильный народ! Давайте будем всеми силами к ней стремиться», — отметил председатель

Отдела социального служения Тверской епархии, настоятель храма в честь иконы Богородицы «Неупиваемая Чаша» священник Александр Горячев.

Вячеслав Никитин, руководитель общины трезвения «СПАС», заместитель председателя Отдела социального служения и церковной благотворительности по профилактике алкоголизма и противодействию наркомании Тверской и Кашинской епархии

Хотелось бы добавить, что в храме в честь иконы Богородицы «Неупиваемая Чаша» каждую первую субботу месяца проходят встречи общины трезвения «СПАС». Члены общины причащаются



Христовых Таинств. Во главе с духовником общины иереем Александром Горячевым служат водосвятный молебен с акафистом перед иконой Божией матери «Неупиваемая Чаша». Желающие могут дать обет трезвости. Вот и 1 февраля член общины СПАС и прихожанка храма изъяснили твердое намерение и крепкое желание изменить свою жизнь и дали обет трезвости, с чем их искренне поздравляем. После было совместное чаепитие, на котором присутствовало 35 чел.

В этот же день исполнилось 2 года группе поддержки для зависимых и родственников, которая проходит каждую среду в помещении воскресной школы на территории храма.

Пожелаем общине трезвения «СПАС» и дальше сохранять сплоченность и верность своему храму, Божьей Матери и Господу!

## СУПЕРТРЕЗВОЕ 2 ЯНВАРЯ



2 января, в день чествования святого праведного Иоанна Кронштадтского, Первое Московское общество трезвости (руководитель — кандидат химических наук диакон Иоанн КЛИМЕНКО) по приглашению Общины трезвости при храме Вознесения Господня совершило паломническую поездку в город Коломна.

Вначале был отслужен молебен с чином Обета трезвости, который дали пять человек, двое из них на всю жизнь.

Затем состоялась праздничная встреча по поводу трехлетия Коломенской Общины трезвости, собравшая около 70 чело-

век из Москвы, Коломны, Балашихи, Химок, Орехово-Зуево, Железнодорожного, Павловского Посада и других районов Подмосковья.

Программа включала театрализованное представление, стихи и песни (в том числе собственного сочинения), поздравления и подарки.

Завершилась эта замечательная поездка экскурсией по Коломенскому Кремлю, после которой все желающие отправились покупать калачи, пастилу и просто гуляли по городу. Слава Богу за все!

**Денис Шевчук, экономист, юрист, журналист, лингвист, писатель.**

ВЕСТИ ИЗ КЛИНА

## СКАЗКИ ПРО ТРЕЗВОСТЬ

В Успенском храме усадьбы Демьяново города Клин в новогоднюю ночь, под празднование дня памяти священномученика Вонифатия — Небесного Покровителя православных трезвенников, прошла церковная служба: Утренняя и Божественная Литургия. Несколько человек из нашего Клуба Трезвости в эту ночь причастились!

По окончании Литургии все желающие пошли в помещение Клуба Трезвости «Неупиваемая Чаша», где состоялось праздничное чаепитие, дружеское общение и небольшой концерт, организованный своими силами.

Порадовал своими новыми стихами ветеран нашей общины **Николай Николаевич Леонов**. Несмотря на почтенный возраст (85 лет), Николай также на пару с **Игорем Смирновым** исполнил свою песню «Об Успенском храме в усадьбе Демьяново».

Поддержала поэтическую нотку встречи и наша юная гостья **Даша**, читавшая своё прекрасное стихотворение. Далее все дружно спели несколько военно-патриотических песен, которые перемежались оживленной беседой.

В пять утра первого дня нового года трезвенники с прекрасным настроением стали расходиться по домам!

А уже 2 января активисты нашего Клуба Трезвости собрались в наркологическом диспансере в Майданово, где каждый четверг в 17:30 читают акафист перед иконой Божьей Матери «Неупиваемая Чаша». Для всех желающих православных трезвенников раздают святую воду; крестики; проводят духовные беседы.

Стоит отметить, что Клуб Трезвости во имя иконы Пресвятой Богородицы «Неупиваемая Чаша» при Успенском храме в усадьбе Демьяново города Клин входит в состав Всероссийского Братства «Трезвение». По-доброму радуешься за успехи Общин Трезвости из Питера, Екатеринбурга, Оренбурга, Тюмени, Москвы, Ростова-на-Дону и др. Хотелось бы, чтобы и у нас в родном Клину велась бы такая же масштабная трезвенная работа. В ответ на эти мои фантазии настоятель Успенского храма и духовник Клуба Трезвости **протоиерей Олег Денисюк** возразил: «В каждой Общине Трезвости идёт своя работа!».

И, наверное, он прав. Много лет уже мы проводим уроки Трезвости по шко-

лам родного города. А в этом году началась интересная, творческая работа со школьниками среднего возраста. Неожиданно даже для нас самоорганизовалась необычная группа из учеников 6-Д класса «МОУ СОШ» Демьяново, создавшая молодежные организации «Демьяновские волонтеры» и «Спектр Трезвости». В планах у ребят постановка и участие в небольших спектаклях, исполнение песен о Трезвости, создание трезвенных плакатов.

Недавно произошло ещё одно необычное событие в жизни нашего Клуба Трезвости. По окончании урока Трезвости в 4-Д классе «МОУ СОШ «ИМЕНА ПОБЕДЫ» усадьбы Демьяново, ученик этого класса Савелий попросил почтить дома книжку «Сказки о Трезвости». А затем Савелий провёл прямо у себя дома урок Трезвости! Ольга Сергеевна, его мама, прислала фото и небольшой рассказ об этом: «Сказки на ночь бывают разные! В нашей семье это сказки про Трезвость. Занимательные и увлекательные, особенно, когда старший читает младшим».

А 22 января прошла встреча активистов Клуба Трезвости при Успенском храме в усадьбе Демьяново города Клин с членами группы «Надежда» при пансионате «Клинский». Эти встречи для нас уже стали традицией. Соборно мы прочитали акафист пред иконой Пресвятой Богородицы «Неупиваемая Чаша», а затем прослушали воскресное Евангельское чтение с толкованием! В завершении встречи состоялось



дружеское общение, чаепитие со сладостями и совместное пение под гармошку.

В конце месяца — 28 января группа активистов из Клуба Трезвости приняла участие в секции «Трезвость и Трезвение: Победа над смертью», прошедшей в рамках XXXIII Международных Рождественских образовательных и в Москве. Много интересного и полезного для нашей работы мы узнали на этом форуме!

Слава Богу за всё!

**Игорь СМРНОВ,**  
председатель клуба трезвости.  
г. Клин

## РЕАБИЛИТАЦИОННЫЙ ЦЕНТР ДЛЯ ЗАВИСИМЫХ ЖЕНЩИН С ДЕТЬМИ

16 января в городе Выкса открылся церковный центр помощи женщинам, страдающим химическими зависимостями — первый реабилитационный центр для зависимых женщин с детьми в Нижегородской области.

В открытии Центра принял участие епископ Выксунский и Павловский **ГЕДЕОН**, который освятил помещения учреждения, сообщает сайт Синодального отдела по благотворительности.

— Этот Центр предназначен для поддержки тех, кто страдает от зависимости, отравляющей тело, душу и жизнь человека. Эти люди находятся в таком состоянии, из которого они уже не в силах выбраться самостоятельно. Им нужна помощь специалистов, психологов, консультантов — всех тех, кто понимает, как преодолеть эту зависимость и вернуть человека к полноценной жизни. И, конечно же, им необходима духовная поддержка, без которой этот путь будет неполным, — сказал на открытии центра владыка Геден.

Архипастырь подчеркнул, что главной особенностью Центра «станет возможность для женщин проживать здесь вместе со своими детьми», а с этой целью в нем созданы все условия, «при которых матери не будут разлучены с младенцами и детьми школьного возраста».

Полностью текст можно прочесть по ссылке: <https://www.protivnarko.ru/vyukse-nachal-rabotu-perv>.

# ДЕЯТЕЛЯМ ТРЕЗВЕННИЧЕСКОГО ДВИЖЕНИЯ ПОСВЯЩАЕТСЯ

**В** день памяти святого праведного Иоанна Кронштадтского, 2 января, состоялся круглый стол «Странички истории. Деятели трезвеннического движения посвящаются».

Руководитель Православного Общества Трезвости храма Андрея Первозванного Красноярска **Виктор Михайлович Белошапкин**, открывая собрание, прочитал стихотворение о трезвости и отметил, что на организацию этого круглого стола его сподвиг доклад Святейшего Патриарха Кирилла на Всемирном русском народном соборе, который четко и прямо указал на опасность алкогольной угрозы, отметив, что алкоголь является «страшным зверем, пожирающим людей».

Его Святейшество в своей речи, в частности, отмечал: «Необходимо вернуть нашему народу понимание и убеждение, что трезвость — это норма жизни, тем более жизни духовной. Люди, погруженные в церковную культуру, помнят, что каждое утро мы просим Господа, чтобы Он даровал нам бодрствующим сердцем и трезвенной мыслью прожить всю ночь здешней земной жизни. А духовное трезвение невозможно без трезвения плоти — это аксиома!».

Богатый опыт дореволюционного православного трезвеннического движения во многом по-прежнему остается невостребованным. В этой связи ведущий отметил, что в научной и публицистической литературе есть только отдельные краткие упоминания о деятельности Всероссийского трудового союза христиан трезвенников (ВТСХТ), существовавшего под покровительством Великокого князя Константина Константиновича. Известно о двух встречах трезвеннических депутатов с Императором Николаем II, которые, несомненно, укрепляли трезвенническое движение.

— К сожалению, — подчеркнул В.М. Белошапкин, — мы очень плохо сегодня владеем хронологией и историей в целом. Я убежден, что пора закрыть одну из белых страничек истории православного трезвеннического движения. Известно, что к 1917 г. в России действовало около 30 филиалов ВТСХТ, но об их деятельности сегодня мало что известно.

## «ОСУЩЕСТВИТЬ ВЫСОКОЕ ПРИЗВАНИЕ РОССИИ МОЖЕТ ТОЛЬКО ТРЕЗВЫЙ ЧЕЛОВЕК...»

Кандидат исторических наук, доцент кафедры истории культуры, государства и права Санкт-Петербургского государственного электротехнического университета «ЛЭТИ» им. В.И. Ульянова (Ленина) **Дмитрий Игоревич Стогов** рассказал о приеме депутации от православных обществ трезвости Императором Николаем II 4 апреля 1913 года. Об этом событии сообщают, в частности, «Церковные ведомости», издававшиеся при Святейшем Правительствующем Синоде (1913, № 15–16).

Тогда руководитель Санкт-Петербургского Александро-Невского общества трезвости протоиерей Петр Миртов, руководитель Замостьевского приходского общества трезвости Новгородской епархии священник Алексей Борисов и член Совета Макарьевского братства трезвости священник Николай Сыренский — обратились к Императору с адресом, в котором выражались верноподданнические чувства, подчеркивалось, что православные трезвенники всецело поддерживают Государя Императора. Говорилось о единении Царя с народом «на почве православного веросознания и его идеалов», что обеспечило устойчивость Дома Романовых, на протяжении трехсот лет успешно правившего Россией, несмотря на «дождь» различных бедствий, будь то нашествия



Константин Константинович Романов, внук императора Николая I

иноплеменников или же «политически опасные течения».

— Тем не менее, — указывалось в адресе, — на пути к «светлому будущему» Царь и народ еще встретят немало препятствий. Среди них, как отмечалось в документе, особое место занимает алкоголизм, который все более глубоко внедряется в народный быт и посягает на то, чтобы «развенчать Русь Святую, православную, в Русь поганую, языческую». Став мировым злом, алкоголизм, — говорилось в адресе, — вызывает на борьбу с собой все «живые, охранительные силы». Особое и важнейшее место среди них, несомненно, занимает Православная Церковь «как вечный неистощимый родник животворящих благодатных сил». Благословив трезвенное движение, именно Церковь способствовала его развитию, и на 1913 год существовало уже около 1 800 обществ трезвости по всей стране.

В своем адресе трезвенники просили Высочайшего благословения «к мирной деятельности православно-церковных обществ трезвости». Державное слово Государя должно было стать «крепким оплотом» для ограждения трезвенников от недоброжелательств и гонений, стать залогом для дальнейшего роста трезвеннического движения. Трезвенники подчеркивали, что осуществить высокое призвание России может только трезвый человек...

На преподнесенном адресе Император собственноручно начертал: «Прочел с удовольствием и желаю всемерного распространения по всей земле Русской трезвенного движения».

Анализируя содержание Адреса, Д.И. Стогов отметил, что сам факт приема трезвеннической депутации Императором и его положительная резолюция способствовали дальнейшему утверждению трезвости в Российской Империи. Уже в начале 1914 года был отправлен в отставку министр финансов В.Н. Коковцов, а освободившийся пост занял П.Л. Барк, который сделал многое для ограничения оборота алкоголя в стране. А летом-осенью 1914 года Царь принял известные ограничительные противоалкогольные меры, которые не решились отменить ни новые власти после Февраля 1917 года, ни большевики, вплоть до 1925 года.

## «СТРАШНО СТАНОВИТСЯ ЗА БУДУЩЕ РОССИИ...»

Далее В.М. Белошапкин проанализировал публикацию из седьмого номера за 1914 год «Томских епархиальных ведомостей», в которой рассказывается о приеме Николаем II в Царском Селе 2 января 1914 г. трезвеннической депутации. Есть упоминания об этой встрече

и в других изданиях (например: «Петербургский листок» от 3 января 1914 г.). В состав депутации входили председатель Совета Союза, потомственный дворянин, надворный советник Б.И. Гладков; доктор медицины, коллежский советник А.И. Вержбицкий и тайный советник В.П. Колодезников и др. В 12 часов дня Император удостоил членов депутации распросом. На приеме присутствовали Августейший покровитель Союза Великий князь Константин Константинович и Августейший дежурный флигель-адъютант — Великий князь Кирилл Владимирович.

В ходе встречи Б.И. Гладков обратился к Императору с речью, в которой говорил о том, что «страшно становится за будущее России, если самоотравление спиртными напитками будет и впредь, как теперь, так же легко и доступно всем и каждому, и если не будут приняты решительные меры к оздоровлению зараженных уже алкоголизмом и к ограждению здоровых от заболевания им».

Б.И. Гладков отмечал, что со всех концов России неслись мольбы и просьбы «об устранении соблазнов от слабодольных людей и всемерном затруднении им удовлетворения их пагубной страсти». Для утверждения трезвости предлагалось привлечь офицеров и чиновников армии и флота, с предоставлением им права вступать в ВТСХТ действительными членами. Учащимся военно-учебных заведений предлагалось вступать в кружки трезвой молодежи.

В ходе беседы Император обратил внимание на необходимость финансовой поддержки трезвеннического движения, в особенности — на развитие кружков трезвой молодежи. В этой связи главным образом выделялся, по сообщению Б.И. Гладкова, кружок христианской молодежи при Кубанском Александровском реальном училище в Екатеринодаре. В нем состояло 270 воспитанников.

В.М. Белошапкин в ходе доклада отметил, что подобного рода встреч с трезвенниками на высочайшем уровне не было ни при И.В. Сталине, ни при М.С. Горбачеве (проводившем антиалкогольную кампанию), не говоря уж о других правителях нашей страны. Вряд ли возможна такая встреча и в наше время, хотя будем надеяться, что когда-нибудь она состоится...

В заключение своего доклада В.М. Белошапкин привел слова Л.Н. Толстого о том, что проблема пьянства заключается в отсутствии у народа религиозного сознания. Соответственно, подчеркнул докладчик, решение этой проблемы — прежде всего, в пробуждении этого сознания. Его можно пробудить в том числе и через организацию всенародных праздников трезвости. До революции 56 губернских поддержали этот почин. На праздниках трезвости проходили, в том числе, и панихиды по почившим деятелям трезвеннического движения.

Затем участники круглого стола наметили пути дальнейшей работы. Необходимо продолжить работу по выявлению в архивах и библиотеках исторических источников, связанных с дореволюционным православным трезвенническим движением. Необходимо также проводить уроки трезвости, в ходе которых использовать исторические факты, связанные с борьбой с пьянством. Недавно созданный телеграм-канал «Странички трезвости» является хорошим подспорьем при организации таких уроков.

На ТГ-каналах «Тихий Трибун» и «Памяти Якутского и Енисейского губернатора И.И. Крафта» также регулярно публикуется информация по истории православного трезвеннического движения.

**Дмитрий СТОГОВ**

Подробнее: [https://ruskline.ru/news\\_rl/2025/01/04/deyatelayam\\_trezvennicheskogo\\_dvizheniya\\_posvyawaeysya](https://ruskline.ru/news_rl/2025/01/04/deyatelayam_trezvennicheskogo_dvizheniya_posvyawaeysya)

## ОБЩЕСТВА ТРЕЗВОСТИ СРЕДИ СТУДЕНТОВ

Кружки и общества трезвости существовали и среди студентов. Сведения о них есть по Петербургу и Риге. В Риге при Политехническом институте действовало Рижское эстонское студенческое общество трезвости, основанное в 1907 году. В Петербурге студенческие общества трезвости были созданы еще в 1890 году при Петербургской духовной академии и в 1910 году — в Петербургском университете. В него записалось более 100 человек.

В апреле 1913 года в Петербурге был создан Первый Студенческий кружок Христианской трезвой молодежи, состоявший из студентов и курсисток (руководитель Л. М. Егоров). Его члены в 1913 и 1914 годах участвовали в проведении в северной столице 1-го и 2-го Всероссийских праздников трезвости. Летом они читали лекции в провинции.

В декабре 1916 г. в Петрограде при Российском обществе борьбы с алкоголизмом был открыт «Отдел распространения трезвости среди молодежи», куда вошли студенты и двое гимназистов. В конце 1916 — начале 1917 г. Отдел начал выпуск на «роторе» журнала «Трезвая молодежь».

В Москве в 1913-1915 гг. московское отделение Российского медицинского общества врачей-трезвенников совместно с Кружком деятелей по борьбе со школьным алкоголизмом устраивало для студентов трезвое празднование «Татьянина дня» в день основания Университета. Прежде эти праздники обычно сопровождались пьяным разгулом, по поводу чего Лев Толстой даже написал страстную статью «Татьянин день». А в 1913 году в Татьянин день для желающих студентов была проведена экскурсия в Противоалкогольный музей и беседа за чаепитием. В 1914 году — экскурсия в Музей, где была демонстрация амбулаторного приема алкоголиков. В 1915 году праздник прошел в студенческой столовой Университета, где выступали как врачи-трезвенники, так и «студенты, говорившие, между прочим, о необходимости устроить Студенческий Дом в целях поднятия умственного, нравственного и экономического положения студенчества».

Сразу после первого праздника студенты поместили в одной из московских газет благодарственное письмо его организаторам. Значительно росло и количество участников трезвых «Татьян»: с 50 человек в 1913 году до более 400 в 1915. Важным было то, что студенты перешли из числа слушателей в число деятельных участников праздника.

Очевидным было и то, что работа среди студентов, особенно работа кружков трезвости, сталкивалась с большими трудностями и требовала больше усилий, чем работа среди учащихся начальных и средних учебных заведений. Это объяснялось рядом причин: 1) питательные привычки и предрассудки у молодых людей 17-25 лет несравненно более устойчивы, чем у детей 8-13 лет; 2) работу в студенческих кружках вели преимущественно сами студенты. Они не обладали тем уважением, опытом, средствами, временем, какие были у священников и учителей; 3) состав деятелей-студентов время от времени менялся с переходом на выпускные курсы, окончанием вузов, ввиду чего достигнутое ранее утрачивалось и приходилось начинать все заново.

**Дионисий Шевчук,**  
Москва

**Братья и сестры! Очень просим вас не использовать эту газету в хозяйственных целях. Если газета вам больше не нужна, отдайте её другому. Пусть она будет эстафетой трезвения.**

Тираж 900 экз.

Редактор  
**Светлана Ивановна ТРОИЦКАЯ,**  
тел. 8-969-212-00-19,  
optimals@yandex.ru

Газета  
«ТРЕЗВЕНИЕ»  
Выходит  
с июня 2000 г.

## КОРРЕСПОНДЕНТЫ:

в Москве — диакон Иоанн Клименко, тел. 8-915-113-10-77;  
в Санкт-Петербурге — Дмитрий Игоревич Стогов, тел. 8-911-245-06-71;  
в Казани — Владислав Аркадьевич Юферов, тел. 8-917-90-11-540;  
в Екатеринбурге — Ирина Еремина, тел. 8-902-266-14-16;  
в Челябинске — Пичугин Игорь Русланович, тел. 8-932-303-72-72.

Для писем:  
191024, Россия,  
г. Санкт-Петербург,  
Невский пр.,  
156-78.